
育達系列 1 創新研發 

100 學年度四技二專統一入學測驗  

工程與管理類專業(一) 試題 

第一部份：基礎物理(第 1至 25題，每題 2分，共 50分) 

 1. 聲波自空氣傳入水中後，則下列有關此聲波的哪一個物理量將會變小？ 

(A)波速 (B)頻率 (C)振幅 (D)週期。 

 2. 聲波自溫暖的室內傳入室外較低溫的空氣中，下列有關此聲波物理量變化的敘

述，何者正確？ 

(A)頻率增加 (B)波速變慢 (C)波長變長 (D)週期變大。 

 3. 敲擊頻率相近的兩支音叉，會聽見時強時弱的聲波傳播，此現象乃是因為兩支音

叉所產生的聲波彼此發生下列哪一種作用？ 

(A)折射 (B)繞射 (C)反射 (D)干涉。 

 4. 聲音的響度代表其強度，下列哪一個物理量為響度的單位？ 

(A)瓦特／公尺 2 (B)焦耳／公尺 2 (C)瓦特 (D)焦耳。 

 5. 光線自空氣傳入水中後，下列有關其波長與波速之敘述，何者正確？ 

(A)波長變短，波速變快 (B)波長變長，波速變慢  

(C)波長變短，波速變慢 (D)波長變長，波速變快。 

 6. 光線以θ的入射角，由折射率為 n1的介質入射到折射率為 n2的介質，若要發生

全反射，須符合下列哪一個條件？ 

(A)n1＜n2且 sinθ＜(n2 /n1) (B)n1＞n2且 sinθ＜(n2 /n1) 

(C)n1＜n2且 sinθ≧(n2 /n1) (D)n1＞n2且 sinθ≧(n2 /n1)。 

 7. 將一物體置於焦距為 20公分的凸透鏡前 10公分處，其成像性質為下列哪一個？ 

(A)正立放大虛像 (B)正立縮小虛像 (C)正立放大實像 (D)倒立放大虛像。 

 8. 將一物體置於焦距為 20公分的凹面鏡前 30公分處，其成像性質為下列哪一個？ 

(A)正立縮小虛像 (B)倒立放大實像 (C)倒立放大虛像 (D)正立縮小實像。 

 9. 有一塊正立方形的金屬，其長、寬、高均為 10公分。若以等臂天平量得其質量

為 2700公克，則該金屬的密度以 MKS制表示，應該是多少公斤／公尺 3？ 

(A)2.7 (B)27 (C)270 (D)2700。 

10. 有一顆電子，在其右邊距離為 R的地方放一顆質子，則電子受到的靜電力大小為

F。如果在其左邊同樣距離 R的地方再放上另一顆電子，那麼此時原來那顆電子

所受到的靜電力大小變為多少？ 

(A)0 (B)F (C)2 F (D)4 F。 
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11. 將帶有負電的塑膠棒，分別靠近由絕緣細線懸吊著的 A、B兩顆小金屬球，發現

A被吸引，而 B被排斥。那麼下列哪一個推論一定是正確的？ 

(A)A球一定帶正電 (B)A球一定不帶電 (C)B 球一定帶負電 (D)B 球一定不帶電。 

12. 有個 110 V的延長線多孔插座上只有接著兩個電器，分別標示著 110 V－550 W

與 110 V－88 W。若同時開啟這兩個電器，則通過延長線的電流總共是多少安

培？ 

(A)6.25 (B)5.8 (C)5 (D)4。 

13. 下列有關電流的敘述，何者正確？ 

(A)電流定義為單位時間內，垂直通過某一截面的電子數目 

(B)電流的方向與自由電子的平均移動方向相反  

(C)載有穩定電流的線路上，截面積大的地方，電流就比較小 

(D)常用電流的單位為庫倫。 

14. 原線圈為 400 匝、副線圈為 2600 匝的理想變壓器，若將 110 伏特的家用交流電

接至原線圈，則副線圈將輸出幾伏特的電壓？ 

(A)1430 (B)715 (C)35 (D)17。 

15. 在台北 101大樓，觀光客可以搭乘專用高速電梯直達觀景台一覽台北美景。當電

梯以每分鐘 1010 公尺的等速度上升時，下列有關電梯能量變化的敘述，何者正

確？ 

(A)動能不變，位能增加 (B)動能增加，位能增加 

(C)動能減少，位能增加 (D)動能減少，位能不變。 

16. 下列何者會受負電荷的吸引？ 

(A)α射線 (B)β射線 (C)γ射線 (D)陰極射線。 

17. 有一輛汽車作直線運動，其位置與時間關係如表(1)，則其平均速率何時最大？ 

(A)速率保持一定  (B)介於 0到 4分鐘間 

(C)介於 4到 6分鐘間 (D)介於 6到 8分鐘間。 

 

表(1) 

18. 甲、乙兩物體在同一點，由靜止開始作直線運動， 

其速度與時間關係如圖(1)所示，試問在 1秒時， 

兩物體相距多少公尺？ 

(A)1  

(B)2  

(C)3  

(D)4。 

                            圖(1) 
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19. 以 20牛頓的淨力，作用在質量為 2公斤的靜止物體上，則前 5秒內物體的平均

速度大小為多少公尺／秒？ 

(A)15 (B)20 (C)25 (D)30。 

20. 有一質量為M的滑車在水平軌道上滑行，軌道上有摩擦力，當質量為 m 的懸吊

木塊由一細繩經過滑輪連接滑車，使滑車向右以等速度滑動，如圖(2)所示，此時

滑車與軌道間的動摩擦係數為何？ 

(A)m/M (B)M/m (C)M /(m＋M) (D)m /(m＋M)。 

 

圖(2) 

21. 一重量為 50牛頓的物體置放於斜面上，且斜面長 5公尺，斜面高 3公尺，如圖

(3)所示，試求作用於斜面之正向力為多少牛頓？(設重力加速度為 10公尺／秒 2) 

(A)10 (B)30 (C)40 (D)50。 

 

圖(3) 

22. 圖(4)為一杯水加熱時，溫度和加熱時間之關係圖。若熱源每分鐘提供 600卡，且

無熱量散失，則該杯水的質量為多少公克？(水的比熱為 1卡／公克．℃) 

(A)150 (B)300 (C)450 (D)600。 

 

圖(4) 
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23. 小明洗澡時，在浴缸中先加入 24℃、200公升的冷水，再加入 75℃、100公升的

熱水，假設此過程熱量損失很小且可忽略，則洗澡水的熱平衡溫度為多少℃？(水

的比熱為 1卡／公克．℃) 

(A)27 (B)33 (C)41 (D)51。 

24. 小明訂定純水的冰點為－10°X，沸點為 110°X，則 20°X等於多少℃？ 

(A)20 (B)25 (C)30 (D)35。 

25. 點燃的蚊香放在鐵板上容易熄滅，放在木板上則較不會熄滅，造成此現象的主要

原因為何？ 

(A)鐵板溫度較木板低 (B)鐵板傳熱較木板快  

(C)鐵板比熱較木板小 (D)鐵板燃燒較木板難。 

第二部份：基礎化學(第 26至 50題，每題 2分，共 50分) 

26. 下列物質的變化，何者是化學變化？ 

(A)糖溶於水 (B)冰河融化 (C)石頭填海 (D)果實成熟。 

27. 下列有關大氣污染物質中氮氧化物的敘述，何者錯誤？ 

(A)大氣中的氮氣與氧氣，在內燃機中燃燒反應，產生 NO  

(B)NO2為無色氣體，會吸收陽光的紫外線，形成光煙霧  

(C)NO會和臭氧反應，而使大氣中的臭氧減少  

(D)NO2溶於雨水，會形成酸雨。 

28. 測得一氯化鈉水溶液中鈉離子的濃度為 460 ppm，則上述水溶液所含氯化鈉的重

量百分率濃度為多少？(原子量：Na＝23.0，Cl＝35.5) 

(A)0.092% (B)0.117% (C)0.92% (D)1.17%。 

29. 在 25℃、1大氣壓時，有關反應式：2CO(g)＋O2(g)→2CO2(g)ΔH°＝－568 kJ 的敘述，

下列何者正確？ 

(A)上述反應為吸熱反應  

(B)CO(g)的標準莫耳燃燒熱為－568 kJ/mol 

(C)生成物的熱含量總和小於反應物的熱含量總和 

(D)上述反應式可以寫成：2CO(g)＋O2(g)＋568 kJ→2CO2(g)。 

30. 2004年諾貝爾化學獎得主，是因為在研究中發現了泛素(ubiquitin)的何種功能而

獲獎？ 

(A)調控細胞中蛋白質降解的機制 (B)合成導電高分子聚合物 

(C)催化合成高純度的單一掌性分子 (D)協助細胞中神經傳導物質的合成。 

31. 下列何者最適合用來表示綠色植物利用陽光與葉綠素所進行的光合作用？ 

(A)C6H12O6(s)＋6O2(g)→6CO2(g)＋6H2O(l) (B)6CO2(g)＋6H2O(l)→C6H12O6(s)＋6O2(g) 

(C)CO2(g)＋H2O(l)→H2CO3(aq) (D)CH4(g)＋2O2(g)→CO2(g)＋2H2O(l)。 
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32. 下列何者是利用人工化學合成方法製造的毒品？ 

(A)安非他命 (B)嗎啡 (C)大麻 (D)尼古丁。 

33. 下列有關肥皂分子的敘述，何者正確？ 

(A)肥皂分子的碳氫長鏈部分具有親水性  

(B)肥皂分子是含長鏈烷基的酯類  

(C)肥皂分子的極性部分會溶入油汙中  

(D)肥皂分子的非極性部分是親油端。 

34. 下列有關玻璃的敘述，何者正確？ 

(A)玻璃是一種非結晶物質  

(B)玻璃耐鹼不耐酸  

(C)玻璃是一種質硬而有明確熔點的物質 

(D)玻璃的主要成分是硫酸鈣。 

35. 已知利用慢速中子撞擊鈾－235 原子核的核分裂反應如下： 
235
92 U＋ 1

0 n→ 141
56 Ba＋X＋3 1

0 n，則上述方程式中元素 X的質量數為多少？ 

(A)34 (B)36 (C)92 (D)94。 

36. 下列有關化石燃料的敘述，何者錯誤？ 

(A)石油的主要成分為烴類  

(B)水煤氣的主要成分為一氧化碳和氫氣  

(C)石油分餾所得到的煤油，可做為噴射機燃料  

(D)我國家庭用的桶裝瓦斯為液化石油氣，其主要成分為甲烷。 

37. 制酸劑是胃藥的一種，下列有關制酸劑的敘述，何者正確？ 

(A)制酸劑可以降低胃液的 pH值  

(B)制酸劑為弱酸性化合物 

(C)氫氧化鋁是一種可以中和胃酸的制酸劑  

(D)氫氧化鈉適合做為速效性制酸劑。 

38. 下列有關水質淨化方法的敘述，何者錯誤？ 

(A)活性碳可以用來吸附水中的異味分子，達到除臭的效果  

(B)將未處理過的水與空氣充分接觸，會增加水中的溶氧量，加速水中有機物的 

 分解  

(C)明礬與水反應生成的氫氧化鋁膠體，可以吸附水中的懸浮物而沉澱於水底  

(D)臭氧自行分解的速率很慢，在水中消毒殺菌的時間很長，消毒效果比氯氣好。 

39. 下列有關海水中物質提煉的敘述，何者正確？ 

(A)電解熔融的氯化鎂，可在陰極得到金屬鎂 

(B)將濃縮的海水酸化後加入溴水，使氯離子氧化，可得到氯氣 

(C)電解濃氯化鈉水溶液，可在陽極得到氫氣  

(D)電解熔融的氯化鈉，可在陰極得到氯氣。 
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40. 下列有關物質性質的敘述，何者正確？ 

(A)O3是 O2的同位素  

(B)一大氣壓下，O2的沸點較 N2的沸點高  

(C)常溫常壓時，氧氣較二氧化碳易溶於水  

(D)鎂在氧氣中燃燒生成氧化鎂，其水溶液呈酸性。 

41. 地殼中含量最多的元素是 X，則 X原子的價電子數(最外層軌域中的電子數)為多

少？ 

(A)2 (B)3 (C)4 (D)6。 

42. 某一重量為 0.58公克的有機化合物，經完全燃燒後，產生 0.54公克的 H2O和 1.32

公克的 CO2，已知該化合物只含 C、H、O三種元素，則下列何者為上述化合物

的實驗式？(原子量：C＝12，H＝1，O＝16) 

(A)C2H4O (B)C3H6O (C)C4H8O2 (D)C5H8O3。 

43. 下列有關汽油與辛烷值的敘述，何者正確？ 

(A)汽油中添加甲基第三丁基醚，可以提高汽油的辛烷值  

(B)92 無鉛汽油的辛烷值大於 95無鉛汽油的辛烷值  

(C)辛烷值愈高的汽油，在引擎內燃燒時的震爆愈明顯  

(D)體積百分率 92%正庚烷和 8%異辛烷的混合燃料，其辛烷值為 92。 

44. 已知甲醛的分子式為 CH2O，則 0.15公克的甲醛共含有多少個氫原子？(原子量：

C＝12，H＝1，O＝16) 

(A)3.0×1021 (B)6.0×1021 (C)3.0×1022 (D)9.0×1022。 

45. 在 25℃時，濃度為 0.001 M的 100 毫升 NaOH水溶液，其 pH值為多少？ 

(A)2 (B)3 (C)11 (D)12。 

46. 已知水銀電池放電時的全反應：Zn(s)＋HgO(s)→ZnO(s)＋Hg(l)，則下列有關水銀電

池的敘述，何者正確？ 

(A)正極為氧化汞 

(B)電解液為稀硫酸溶液  

(C)屬於使用後可經充電再繼續使用的二次電池 

(D)放電時，陰極的鋅進行氧化反應，而放出電子。 

47. 在室溫時，下列有關 NaCl 和 CCl4的敘述，何者正確？ 

(A)NaCl 在水中的溶解度比 CCl4在水中的溶解度小  

(B)NaCl 和 CCl4都是固體  

(C)NaCl 具延展性，CCl4質硬而脆  

(D)NaCl 是離子化合物，CCl4是分子化合物。 

48. 欲配製濃度為 1.0M的 K2Cr2O7(aq)500毫升，需要用到多少公克的 K2Cr2O7？(原子

量：K＝39，Cr＝52，O＝16) 

(A)53.5 (B)73.5 (C)147 (D)294。 
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49. 反應式：2H2(g)＋O2(g)→2H2O(l)，則 4.0莫耳氫氣與 7.0莫耳氧氣反應，最多會產

生多少公克的水？(原子量：H＝1，O＝16) 

(A)72 (B)126 (C)144 (D)198。 

50. 下列何者不是氧化還原反應？ 

(A)5Fe2＋
(aq)＋MnO4

－

(aq)＋8H
＋

(aq)→5Fe3＋
(aq)＋Mn2＋

(aq)＋4H2O(l)  

(B)CuO(s)＋H2(g)→Cu(s)＋H2O(l)  

(C)LiOH(aq)＋HNO3(aq)→LiNO3(aq)＋H2O(l) 

(D)2Al(s)＋3H2SO4(aq)→Al2(SO4)3(aq)＋3H2(g)。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【解答】 

1.(C) 2.(B) 3.(D) 4.(A) 5.(C) 6.(D) 7.(A) 8.(B) 9.(D) 10.(C) 

11.(C) 12.(B) 13.(B) 14.(B) 15.(A) 16.(A) 17.(B) 18.(B) 19.(C) 20.(A) 

21.(C) 22.(B) 23.(C) 24.(B) 25.(B) 26.(D) 27.(B) 28.(B) 29.(C) 30.(A) 

31.(B) 32.(A) 33.(D) 34.(A) 35.(C) 36.(D) 37.(C) 38.(D) 39.(A) 40.(B) 

41.(D) 42.(B) 43.(A) 44.(B) 45.(C) 46.(A) 47.(D) 48.(C) 49.(A) 50.(C) 
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100 學年度四技二專統一入學測驗  

工程與管理類專業(一) 試題詳解 

1.(C) 2.(B) 3.(D) 4.(A) 5.(C) 6.(D) 7.(A) 8.(B) 9.(D) 10.(C) 

11.(C) 12.(B) 13.(B) 14.(B) 15.(A) 16.(A) 17.(B) 18.(B) 19.(C) 20.(A) 

21.(C) 22.(B) 23.(C) 24.(B) 25.(B) 26.(D) 27.(B) 28.(B) 29.(C) 30.(A) 

31.(B) 32.(A) 33.(D) 34.(A) 35.(C) 36.(D) 37.(C) 38.(D) 39.(A) 40.(B) 

41.(D) 42.(B) 43.(A) 44.(B) 45.(C) 46.(A) 47.(D) 48.(C) 49.(A) 50.(C) 

 

 1. (A)聲音在不同介質中的傳播速率為固體＞液體＞氣體、真空中不能傳遞，故聲 

 波由空氣傳入水中時的聲速應變快。 

(B)頻率不變。 

(C)振幅因水的阻尼較大而變小。 

(D)週期為頻率的倒數，頻率不變則週期不變。 

 2. 空氣中的傳聲速率 Vs＝331＋0.6t，表每升溫 1℃則音速增加 0.6m/sec，故由高溫

空氣進入低溫空氣的傳聲速率是變小。 

 3. 這是兩音叉發生相長或相消性干涉所造成的現象。 

 4. 響度的單位是指垂直於聲波進行向的平面上，每單位面積上每秒所通過的聲音能

量，即焦耳／秒－公尺 2、即瓦特／公尺 2(W/m2)。分貝(dB)則是在此定義下，兩

音源強度的比值。 

 5. 根據司乃耳定律，光由空氣傳入水中時的關係為

3

4

1

3/4

n

n

V

V
n 




＝＝＝＝

空

水

水

空

水

空
空水  

表示光由空氣傳入水中時波長變短，波速變慢。 

 6. 發生全反射的條件為：光由密介質進入疏介質、入射角大於臨界角 cθ。依題意光

由折射率為 n1的介質入射到折射率為 n2的介質，表 n1＞n2；根據全反射公式

1

2

2

1

2

1
c

n

n

V

V
sin ＝

λ

λ
＝＝θ ，故入射角θ必須符合 sinθ≧(n2/n1)。 

 7. 物體放在凸透鏡前的焦距內成像為放大的正立虛像。 

 8. 利用成像原理直接求畫即可知為倒立放大實像。 

 9. D＝M/V＝2700g/103cm3＝2.7g/cm3＝2700kg/m3 

10. 靜電力為向量，右邊質子是吸力、左邊電子是斥力，則中央電子所受的靜電力是

2F(→)。 
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11. 依題意知 A球可能不帶電(帶電的會吸引不帶電的)或帶正電(異性相吸)，B 球一

定是帶負電(同性相斥)。 

12. 依據電功率公式可以先求兩電器的電阻值，R＝V2/P，R1＝1102/88＝137.5Ω， 

R2＝1102/550＝22Ω。兩電器插在同一延長線是並聯，I＝I1＋I2＝110/137.5＋

110/22＝5.8A。 

13. (A)I＝Q/t，為垂直通過某截面在每一秒鐘內流過的電量。 

(C)只要單為時間內通過的電量相同，電流強度就相同，截面積影響的是電流密 

 度 J＝I/A。 

(D)電流的單位是安培，電量才是庫侖。 

14. 根據變壓器公式
2

1

2

1

N

N

ε

ε
＝ ，故

2

110

2600

400

ε
＝ ， 2ε ＝715V。 

15. 動能 Ek＝1/2mV2、V保持不變則 Ek不變，重力位能 Ep＝mgh、h愈高則 Ep愈

大。 

16. (A)α射線為一氦的原子核，應帶正電。 

(B)β射線是電子，應帶負電。 

(C)γ射線是能量，故不帶電。 

17. (B)0～4分鐘的平均速率為(18－12)/4＝1.5km/min 

(C)4～6分鐘的平均速率為(20－18)/2＝1km/min 

(D)6～8分鐘的平均速率為(21－20)/2＝0.5km/min 

18. V-t 圖的面積為位移，甲車在 1秒時的位移為
2

1
×1×2＝1m，乙車在 1秒時的

位移為
2

1
×1×6＝3m，3－1＝2m 

19. 先代 F＝ma，20＝2×a，a＝10m/sec2 

5秒內的位移為 S＝
2

1
×10×52＝125 

則前 5秒內物體的平均速度大小為 125/5＝25m/sec 

20. (1)若軌道上沒有摩擦力，則質量 m的物體應該有個加速度 a，如今因軌道上的 

 摩擦抵消了這個加速度 a，故只要求出加速度 a、再帶 F＝ma 即可求得μ值。 

(2)T－mg＝m×(－a)，T＝M×a，解聯立可得 a＝mg/(M＋m)。 

 代入 F＝ma、Mg×μ＝M×mg/(M＋m)，得μ＝m/(M＋m)。 

21. 垂直斜面的正向力為 Wcosθ＝50×4/5＝40N 

22. 5分鐘提供的熱量為 600×5＝3000cal 

代入 H＝m×S×△T，3000＝m×1×10，得 m＝300g 

23. 假設平衡在 t℃，根據熱平衡 100×1000×(75－t)＝200×1000×(t－24)， 

得 t＝41℃。 
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24. 自訂溫標
100

0℃－
＝

)10(110

)10(20

－－

－－
，得 20°X＝25℃ 

25. 熱傳導愈快則熱量散失愈快。 

26. 果實成熟產生新物質是化學變化。 

27. NO2為紅棕色。 

28. 460×
23

5.58
×10

－6＝0.117% 

29. (A)放熱反應；(B)－284kJ/mol；(D)反應熱要寫在右邊。 

30. 泛素調控細胞中蛋白質降解的機制。 

31. 光合作用 6CO2＋6H2O→C6H12O6＋6O2 

32. 安非他命是人工化學合成製成的毒品。 

33. (A)長鏈親油；(B)烴類；(C)極性溶於水。 

34. (B)耐酸不耐鹼；(C)沒有固定熔點；(D)矽酸鈣。 

35. 235
92 U＋1

0 n→141
56 Ba＋ 92

36 x＋31
0 n 

36. (D)液化石油氣主要是丙烷。 

37. (A)昇高 pH值；(B)弱鹼性；(D)不可用 NaOH。 

38. (D)臭氧分解很快。 

39. (A)Mg2＋＋2e
－
→Mg故陰極得Mg金屬。 

40. (A)O2與 O3是同素異形體；(C)CO2易溶於水；(D)鎂是金屬，氧化物溶於水是鹼

性。 

41. 地殼中含量最多的元素是氧，價電子數 6。 

42. c＝1.32×
44

12
＝0.36，0.58－0.36－0.06＝0.16 

H＝0.54×
18

2
＝0.06，O＝0.16 

C：H：O＝
12

36.0
：

1

06.0
：

16

16.0
＝3：6：1，故選(B) 

43. (A)汽油中，加入甲基第三丁基醚，可提高辛烷值。 

44. 
30

15.0 克
mol×2×6×1023＝6×1021 

45. NaOH→Na
＋
＋OH

－
 

[OH
－

]＝10
－3M，[H

＋
]＝10

－11M＝10
－pH，pH＝11 

46. 水銀電池正極是 HgO。 

47. (A)NaCl 在水中溶解度比 CCl4大；(B)CCl4是液體；(C)NaCl 沒有延展性，CCl4

液體。 

48. 1M×0.5L×294＝147 
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49.  2H2 ＋ O2 → 2H2O 

 4mol 7mol 

－4   －2 ＋4mol  4×18＝72克 
 

 

50. LiOH＋HNO3→LiNO3＋H2O不是氧化還原反應。 


